2.
Fonction dérivée et sens de variation d’une fonction

Th 1 :
Soit f une fonction dérivable sur un intervalle I.

· Si, pour tout x de I, on a f ’(x) ( 0, alors f est décroissante sur I
· Si, pour tout x de I, on a f ’(x) ( 0, alors f est croissante sur I
( ATTENTION : 

· Ne pas confondre « signe » et « variation » d’une fonction...

· Ne pas confondre f avec f ’...
Interprétation graphique : Soit (C) la courbe d’équation y=f(x).

· Dire que f ’(x0) = 0 signifie que (C) admet une tangente horizontale en M0(x0 ; f(x0)).
· Dire que f ’(x0) = 0 et f ’ change de signe en x0 signifie que (C) admet une tangente horizontale en M0(x0,f(x0)) et que cette tangente « ne traverse pas la courbe ».
Exemples des différents cas rencontrés, avec f dérivable sur [a,b], et x0  un réel de I intervalle ouvert inclus dans [a,b] 

f ’(x0) = 0 et f ’ change de signe en x0
f ’(x0) = 0 et f ’ ne change pas de signe en x0
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Remarque : prendre l’habitude de tracer systématiquement les tangentes horizontales à une courbe (double flèche).

Exemple : La fonction f est définie par f(x) = –x2 + 6x – 2 sur l’intervalle [–1 ; 7].

1.
Calculer f’(x).

2.
En déduire le tableau de variation de la fonction f sur l’intervalle [–1 ; 7].

Correction :

1.
Soit f(x) = –x2 + 6x – 2. La fonction f est dérivable sur [–1 ; 7], avec f '(x) = –2x + 6(1 + 0, d'où f '(x) = –2x + 6.

2.
a.
f '(x) = 0 équivaut à –2x + 6 = 0, équation du premier degré équivalente à –2x = –6, équivalente à x = 3. On en déduit le signe de f '(x) et les variations de la fonction f dans le tableau de variations ci-contre, sachant que f(3) = 7, f(–1) = –9, f(7) = –9.
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Exercices du livre à travailler : N° 29 à 32 p. 141
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